

# 一生风云 世界瞩目 李光耀逝世



1963年9月21日,李光耀带领的人民行动党在选举中获得压倒性胜利后,支持者将他抛起。 新华社

## 治国理政 | 包容·自信·严厉·务实

一部新加坡现代史,李光耀是开宗定调之人。领导狮城31年,担任国务资政和内阁资政十余载,一生风云,万众瞩目。李光耀用强权政治换来国家安定,用严刑峻法换来社会有序,又带领新加坡人创造了举世瞩目的经济奇迹。“以小博大”,也许是最适合概括李光耀政治生涯的四字成语。如今,建国总理离去,“新加坡模式”还在延续。

### 集纳理念

“新加坡并不想模仿西方,但希望追赶西方的物质和科学成就,吸取和学习西方组织社会的方法。”

李光耀笃信基于儒家思想的“亚洲价值观”,倡导国家至上、家庭为根、社会为本、既尊重个人又强调协商共识的治国之道。

拥抱传统、构建国家认同并不意味着故步自封。李光耀对于西方先进经验从来持开放心态,不吝“拿来”。李光耀采纳了西方的法律制度及法治观念,但摒弃西方放任式的民主及个人权利至上的思想。

### 狠抓经济

“自认无法克服挑战的民族注定失败。”

在他看来,一个民族的命运取决于其意志力和自信心。正是这份强大的民族信念让一个国土狭小、资源匮乏的岛国成为如今拥有世界地位的经济强国。联合国前秘书长科菲·安南有言:“李光耀把新加坡从第三世界带到了第一世界。”

### 廉洁建设

“如果我们允许你们把手放进别人放钱的抽屉里,那么,政治上,我们就全完了。”

李光耀致力于建设廉洁的政治与官僚体系,对贪污采取零容忍的立场。他也推行唯才是用的制度,让个人通过自己的努力和才干,而不是靠肤色、财富或家庭背景取得社会地位与报酬。

“政府会给每个人一个瓷饭碗,但如果你自己打碎了这个饭碗,就只能自己为自己负责。”

“就算我卧病在床,就算你们把我埋进坟墓里,如果我觉得有什么事情不对劲,我也会从坟墓里爬出来。”

严刑峻法无疑是李光耀最重要的经验之一,也是他最受争议的部分。说起新加坡的刑罚,鞭刑无疑令人印象深刻。新加坡的鞭刑源自英国和英属印度,刑鞭长1.2米,粗1.3厘米。在行刑前,刑鞭会在清水中浸泡一夜,使之充分吸水,增强柔韧性,一鞭子打下去就让人皮开肉绽。

李光耀通过社会运动及严刑峻法,提高国人的素质,这包括清洁运动及礼貌运动等等。外国通讯员冷嘲热讽他推行的社会运动,并语带双关形容新加坡为“罚款之邦”。但李光耀自信地说:“他们可以嘲笑我们,可我深信最后开怀大笑的会是我们。”

### 推行双语

“在中国经济崛起的同时,过去奠下的华语基础,赋予了新加坡新兴的竞争力。”

新加坡是一个多元种族及多元文化的国家,同时又必须以全球为经济腹地,因此李光耀在建国初期,便决定以英语为共同的工作语言。此外,他也坚信,每个族群必须学习他们的母语及文化。他的双语双文化政策,虽然无法让所有的人感到满意,但却配合了新加坡的国情。这个政策,让新加坡在经济需要与文化稳定力量之间,找到平衡点。

### 城市建设

“如果不是一整群人数十年来精心策划及投入心血,国人今天就无法享受环境优美的组屋区及清新的空气。”

在建国初期,虽然经济建设是头等要事,但李光耀还是致力于将新加坡这块土地培育成闻名遐迩的“花园城市”,并巧妙地使经济发展与绿化城市结合在一起。他表示,在他推行的众多计划中,绿化计划的成本收益最高。

### 小国外交

“没有人亏欠我们,要生存与发展,我们就必须对其他国家有价值。”

在国际舞台上,李光耀否定了小国无外交的说法。新加坡现在享有的国际地位和影响力,远超过其地域或国力。李光耀“小国外交”的精髓在于以国家安全和利益为核心,灵活务实而富有主见,左右逢源而不依附大国。

李光耀的国际观,也是以务实为核心。小国要避免沦为附庸国,就不能依靠大国的恩赐,而是确保大国之间的势力均衡。因此,一方面,他对美国在本区域的军事力量维持予以支持,与此同时,他也积极鼓励中国以和平的姿态崛起,在本区域扮演积极的角色。

## 中国情缘 | 33次访华的“中国预言家”

昨天上午,外交部发言人洪磊就新加坡前总理李光耀逝世表示,李光耀先生是具有独特影响力的亚洲政治家,也是兼具东方价值观和国际视野的战略家。他是中新关系的缔造者和奠基人,长期致力于推动两国互利合作,为中新关系的建立与发展作出了历史性贡献。

### 39年间访华33次

作为当代的政治家之一,李光耀的影响力远不止新加坡一地。他对亚洲乃至整个世界的政治与外交格局都产生了深远的影响。李光耀一生曾与无数政治领袖会面,其中最让人津津乐道的是他与中国领导人的交往。

李光耀生前与中国五代领导人均有交往。自1976年首次访问中国至今的39年间,李光耀共访华33次,分别于1976年、1978年、2002年、2004年、2010年会见了毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛和习近平。李光耀是罕有的能有机会与这五代中国领导人会面的外国领导人。

1976年5月,应中国领导人邀请,李光耀首次访问中国。不过,新加坡却是东盟国家中最后一个与中国建交的国家。自1990年10月3日起,中新建立外交关系。1990年10月16日,李光耀第五次访



李光耀与邓小平举行会谈。(资料图)

华,这是李光耀对中国进行的第一次正式友好访问,也是他以总理名义对中国进行的最后一次访问。

李光耀对邓小平一直十分尊重。他曾在书中提到邓小平是其最尊重的国家领导人之一。而据中国公共外交协会副会长、中国驻新加坡前大使张九桓介绍,邓小平跟新加坡也颇有渊源。据说邓小平年轻时赴法留学途

中,曾经经过新加坡。1978年11月,小平同志访问南亚几国,其中就包括新加坡。在当时的访问中,其中一个很重要的内容就是看看为什么新加坡会在这么短的时间内成为“亚洲四小龙”之一,看看有什么可以让我们学习和借鉴的。这之后两人还有过多次接触,种下了中新友谊的种子。

### 70多岁坚持学中文

张九桓于2000年至2004年担任中国驻新加坡大使,跟李光耀有过多次接触。“李总理是一个很睿智的人,有宽阔的国际视野。”张九桓说,李光耀看问题很透彻,头脑很清楚。对人对事都有自己独到的见解,总能引起别人跟他交谈的浓厚兴趣,跟很多外国领导人会面时

的交谈都很愉快和融洽。“另外一点,他是一个非常与时俱进的人,非常重视学习,而且一直坚持学习中文”。张九桓告诉记者,他2000年开始担任驻新加坡大使,李光耀当时已经70多岁高龄,但是依然在学习中文。大使馆有时候会邀请李光耀及其家人到使馆做

客,而李光耀在见面寒暄的时候一般都用中文,只有涉及正式会谈的时候,他才会说:“为了更准确地表达,请允许我使用英文。”

张九桓还介绍说,李光耀在其选区参加竞选活动时,也经常用中文和潮州方言跟选民宣讲自己的政策主张。

### 观察并预言中国

李光耀近年曾就中国话题多次发表观点,这些被称为“政治预言”的观点,展现了他对中国的高度关注:

●再过二三十年,中美两国实力将实现平衡:其一是把美国赶出中国12海里的领海范围,其二是把美国赶出中国200海里的专属经济区。

●与当年的美苏关系不同,当前,美国与这个已经热情拥抱自由市场的中国之间不存在深刻且无法调和的意识形态冲突。中

●台湾与大陆的统一只是时间问题,势不可挡的经济往来将把两个社会融合在一起,大陆方面也不会觉得有动武的必要。马英九领导下的台湾与大陆的经济联系与日俱增,未来4年,这一趋势仍将继续。

●美国人不管对未来是否有信心都花钱,甚至借钱花。美国有一种基本假

设,那就是:一切都会很好。他们的经济就是这样增长的——靠的是国内消费。中国最终也必须走这条路。但他们如何完成这个转变呢?穷人即使富裕起来也还是表现得像穷人。你只想积攒更多财富、存更多的钱,因为你过日子太久了,唯恐有一天再度变穷。只有在满怀信心地认定这种富足生活会永远持续下去、认识到缩手缩脚过日子太愚蠢时,你才会开始花钱。他们必须使经济增长达到可持续的阶段。他们必须在一二年内完成这个转变。

“李光耀引发了亚洲经济奇迹,是20、21世纪亚洲传奇人物之一。”  
——美国现任总统奥巴马

“他可能是我这25年记者生涯中采访过的最具智慧的领导人。”  
——《华盛顿邮报》专栏评论员大卫·伊格内修斯

“过去几十年李光耀先生得到很多的评价,诸如坦率和饱受爱戴。但也许最适合他的评价应该是:一个看见了明天的男人。”  
——《时代》杂志亚洲编辑谭崇翰